POHYBOVÁ AKTIVITA CHŘADNUTÍ STROMŮ
Tuto pohybovou aktivitu bych využila ve výukovém bloku týkajícím se ekosystému LES (život stromů, chřadnutí stromů, využití stromů). Aktivita však nebyla realizována. 
Časová dotace: 5–8 minut	Comment by Iva Frýzová: Na aktivitu musíte počítat více času, pokud mají prohnout všechny kroky správně – viz níže.
Věk žáků: 3-5. ročník ZŠ
Cíl aktivity: na základní úrovni seznámit žáky s příčinami chřadnutí stromů (lesů)	Comment by Iva Frýzová: Takto se cíle nestanovují – respektive formulace cíle není z pohledu učitele (co chce učitel docílit), ale co se žák naučí. Tedy „Žák (svými slovy) vysvětlí příčiny chřadnutí dřevin a rozdíly v ohrožení mezi jehličnany a listnáči.
Pomůcky: barevné kartičky (zelené, žluté, červené), obrázky lýkožrouta, šátky cca 6 ks – 3 červené a 3 žluté 
Forma aktivity: hromadná

Popis pohybové aktivity:
1. Po zahradě (bezpečném místě v lese) necháme žáky rozházet zelené kartičky
2. Žákům necháme vylosovat role (3 ks červené kartičky, 3 ks žluté kartičky, zbytek zelených kartiček s popisem L = listnatý strom, J = jehličnatý strom)
· Červené kartičky = žáci představují SUCHO	Comment by Iva Frýzová: Zde bych nevolila losování barevnými kartičkami, ale kartami s obrázkem – větvičky jehličnanů, list listnáče, kůrovce a konev s malým množstvím vody na dně. Totožný obrázek by pak mohl být na šátku.
· Žluté kartička = žáci představují PARAZITY	Comment by Iva Frýzová: Zde bych raději používala termín škůdce místo označení parazit. 
· Zelené kartičky L,J jsou stromy

3. VYSVĚTLENÍ HRY:
1. Žáci se zelenými kartičkami jsou stromy (jehličnaté nebo listnaté) kartičky rozmístěné v lese jsou jejich životy – jedna kartička = jeden život. 	Comment by Iva Frýzová: Zde mělo být šátky, ne? Podobně i dále.
2. Žáci s červenými kartičkami představují sucho – stromy nemají dostatek vláhy (žáky označíme červenými šátky)
3. Žáci se žlutými kartičkami představují parazity – ničí stromy (žáky označíme žlutými šátky)
4. Žáci „stromy“ se snaží nasbírat si co nejvíce životů a utíkat před suchem a parazity
5. Žáci „sucho“ se snaží chytnout co nejvíce stromů a předat jim své červené kartičky (mají neomezené množství)
6. Žáci „parazité“ se snaží chytnout a tím napadnout co nejvíce stromů ALE mohou zaútočit jen na jehličnaté stromy, které už jsou 3x poškozeni suchem či listnaté, kteří jsou poškození 5x suchem – JINAK SE JIM STROMY UBRÁNÍ – pakliže jsou stromy oslabeny a chytí slabý strom, berou si od něj zelenou kartičku	Comment by Iva Frýzová: Tady bych to zjednodušila, stromy by sbíraly zelené životy. Pokud by strom chytilo sucho, muselo by vyměnit jednu zelenou kartičku za žlutou. Škůdce by napadal oslabené stromy s tím, že by měnil jednu červenou kartičku za  jednu žlutou a zelenou v případě jehličnanů a jednu zelenou a dvě žluté v případě listnáčů. Pokud má strom v ruce červenou kartičku, mohou jej škůdci dále napadat, přičemž strom odevzdá jednu červenou a dvě zelené.  
7. STROMY UMÍRAJÍ, PAKLIŽE JIM NEZBUDE ŽÁDNÁ ZELENÁ KARTIČKA (sucho je napadne tolikrát, že je poté paraziti poškodí a odebere všechny karty)
     4.	SHRNUTÍ HRY:	Comment by Iva Frýzová: Vlastní hra, kdy žáci běhají a sbírají kartičky je de facto přípravou na klíčovou část, kterou je analýza zkušenosti ze hry, vyvození a zobecnění závěrů. Aby byla funkční, musíte dodržet určitý postup: 
 POPIS PRŮBĚHU HRY – co dělaly stromy – sbíraly kartičky, co tyto kartičky symbolizovaly – získávání energie pro život, jak energii získávají – fotosyntézou …
    Co dělalo sucho? Odebíralo žluté kartičky, proč sucho dřevinám vadí? Voda je nutná pro fotosyntézu. Které dřeviny jsou náchylnější k nedostatku vody? Jehličnany? Proč právě jehličnaly – přirozeně rostou v podmínkách s četnějšími srážkami a nižším výparem (hory, severské oblasti) 
Co dělali škůdci? Napadali dřeviny. Které dřeviny? jen ty oslabené. Jak se mohou zdravé dřeviny bránit škůdcům? Kůra působí jako ochrana, zalijí škůdce smůlou. Co to znamená, když je dřevina oslabená suchem? Nedovede se účinně bránit, mohou ji napadat další a další škůdci. 
TENTO ROZHOVOR jednak verbalizuje zkušenost dětí, kterou získaly během hry a současně vede k pochopení toho, jak to v přírodě funguje.
 STAV NA KONCI HRY – jak to dopadlo s našim lesem? Přežil nebo ne? Proč ne? Které stromy byly odolnější? Co by muselo být jinak? Pomohlo by, kdyby bylo méně škůdců? Pomohlo by, kdyby nebylo sucho? Proč škůdci dál mohou útočit na dřeviny, i když už sucho není?
REFLEXE AKTUÁLNÍHO STAVU – Jak to dneska vypadá v našich lesích? Proč v nich umírá tolik stromů, i když poslední dva roky rozhodně nebyly suché? Jakými dřevinami by se měly obnovovat lesy, aby byly odolnější vůči suchu? …

· S žáky si popovídáme o tom, kolik stromů nám v lese zůstalo, jak to v našich lesích teď vypadá, zda mají stromy dostatek vláhy a živin, zastavíme se nad obrázky parazita
· Po této aktivitě by mohl započít výukový blok, ve kterém by žáci zkoumali parazity, zjišťovali těžbu dřeva, vyráběli drobnost ze dřeva (vhodné by bylo dřevo mírně napadené nějakým parazitem) apod. 
· S tímto tématem souvisí i těžba dřeva + využití dřeva

Zdroj hry: Inspirace Enviromentálním kurzem LIPKA – KAPKA.
